
Version web : https://www.assemblee-nationale.fr/dyn/17/questions/QANR5L17QE12071

ASSEMBLÉE NATIONALE
17ème législature

Élaboration de la carte scolaire
Question écrite n° 12071

Texte de la question

M. Fabrice Brun interroge M. le ministre de l'éducation nationale sur les suites données au rapport de la
délégation aux collectivités territoriales et à la décentralisation du Sénat, s'agissant de l'élaboration de la carte
scolaire sur le territoire français, notamment au sein des territoires ruraux. En effet, ce rapport dresse un bilan «
plus que mitigé » du dialogue entre l'éducation nationale et les élus locaux sur l'élaboration de la carte scolaire.
Dans le prolongement des débats à l'Assemblée nationale, il est reproché une « méthode Excel » pour son
élaboration, en déconnexion avec les réalités des territoires. Ce rapport corrobore les différents constats des
élus de terrain qui déplorent le manque de concertation avec les communes dans la création de cette carte.
Pourtant, plusieurs propositions du rapport corroborent les annonces d'Élisabeth Borne, alors Première ministre
en avril 2023, sur la mise en place d'une analyse glissante sur trois ans du nombre d'enfants en bas âge dans
les communes. En suivant l'évolution des naissances sur un territoire donné, il aurait été possible d'estimer le
nombre d'élèves qu'il fallait pour accueillir à la maternelle trois ans plus tard et éviter les fermetures de classes.
Ces dispositions ont été mises en place en 2024 dans le Plan France ruralité, avec la création, dans chaque
département d'un observatoire des dynamiques rurales réunissant le directeur académique des services de
l'éducation nationale (Dasen), le préfet et les maires. Or cette instance créée s'est révélée peu utilisée. Les
données illustrant la baisse de la démographie scolaire, qui furent présentées aux maires, semblaient
insuffisantes pour appréhender les mesures de carte scolaire et en mesurer leurs impacts. Aussi, les élus locaux
regrettent une approche « arithmétique », qui se base essentiellement sur le calcul de l'encadrement des élèves
et une élaboration de la carte scolaire s'imposant, sans véritable concertation. C'est pourquoi M. le député avait
proposé la mise en place d'un moratoire sur la fermeture de classe en zone rurale, le temps que des solutions
pérennes puissent être trouvées afin d'éviter ces fermetures. La question de la carte scolaire et des fermetures
de classes pesant en effet comme une épée de Damoclès au-dessus de la tête des élus locaux, notamment en
zone rurale. Face à ces difficultés, des solutions existent, notamment : l'adoption, tous les six ans, d'une loi de
programmation établissant une stratégie pour l'école du premier degré ; l'instaurarion de critères qualitatifs
complémentaires aux taux d'encadrement avec la prise en compte des niveaux multi-classe et des temps de
transports des écoliers et la production d'études d'impact sur l'attractivité, la vitalité des territoires ruraux ainsi
que la prise en compte de l'investissement engagé par les communes avant chaque fermeture de classe.
Considérant ces éléments, il lui demande quelles suites le Gouvernement compte donner à ces propositions de
bons sens.
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